

Влияние миграционной политики на формирование демографической реальности в России

Агеенко Анна Юрьевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Кафедра демографии, Москва, Россия

E-mail: ageenko.anna91@yandex.ru

Миграционные процессы оказывают значительное влияние не только на экономическую, политическую, но и на социально-демографическую ситуацию. Например, в США наблюдается прирост населения более чем на два миллиона человек ежегодно, однако статистика показывает, что рост достигается в основном за счёт иммиграции. В России складывается иная ситуация: естественный прирост остается отрицательным, а миграционные потоки, направленные в Россию, не достигают уровня миграционных потоков, направленных в США. Кроме того, рассуждая о роли миграции в демографическом развитии, прежде всего, необходимо отметить, что в этом случае следует рассматривать именно безвозвратную миграцию, так как именно безвозвратная миграция может непосредственно влиять на воспроизводство населения и выступать как демографический процесс. [1] Рассуждая о таком процессе как миграция нельзя не затронуть теорию демографического перехода. Дэвид Коулмен предложил концепцию третьего демографического перехода, объектом которого является состав населения. Низкие уровни рождаемости приводят к изменению политики в отношении миграции, а миграция, в свою очередь, оказывает влияние на состав населения. В конечном счете она может привести к полному изменению этого состава и замене большей части нынешнего населения мигрантами, либо их потомками, либо населением смешанного происхождения. [4] Концепция третьего демографического перехода представляет негативный демографический сценарий, однако, существуют и радужные прогнозы, например концепция четвертого демографического перехода, сформулированная очень многообещающе в перспективе демографического будущего России и мира. Концепция была предложена в 2010 году профессором В.А. Ионцевым и суть ее состоит в том, что миграция как положительное явление может оказать большое позитивное влияние на будущее демографическое развитие, учитывающее как национальные, так и межстрановые интересы через поощрение браков между коренным населением и мигрантами. [2] В этом случае следует подумать, какие мигранты могут оказать положительное влияние на демографическое будущее России? Для этого стоит обратить внимание на то, мигрантов из каких стран привлекает в последние годы Россия и способны ли эти мигранты удовлетворить демографические потребности нашей страны, выгодны ли они для нашей экономики. Следует отметить, что в России значительное место занимает трудовая миграция. Подавляющая часть мигрантов приезжает из бывших советских республик, которые поддерживают с Россией тесные экономические и политические связи. Стоит отметить, что трудовые мигранты не слишком перспективны в плане демографического развития, так как приезжая, они имеют конкретные цели - заработать, при этом заработанное отправляется обратно в страны-происхождения, и уж тем более не стоит говорить о возможности смешанных браков, так как в большинстве своем трудовые мигранты уже имеют семьи у себя на родине. Более того, известно, что на протяжении последних лет Россия рассматривается мигрантами как перевалочный пункт, а не как заветная цель и место назначения. [6] Что же является причиной этих негативных тенденций? Для выяснения причин необходимо рассмотреть миграционную политику России. [8]

Стоит задуматься о целесообразности привлечения соотечественников обратно на родину. Есть множество теорий международной миграции населения и можно привести большое количество причин, почему человек решился эмигрировать, будь то синтетическая теория миграции Дугласа Массея или теория факторов миграции Эверетта Ли, но все-таки, логичнее и в некотором смысле, правильнее, привлекать соотечественников обратно, чем привлекать иностранных граждан, по ряду причин. [5] Например: наличие родственников на территории РФ, знание языка и традиций и соответственно отсутствие адаптационного периода, как третьей стадии миграции согласно концепции трехстадийности миграционного процесса, разработанной Т.И. Заславской и Л.Л. Рыбаковским. Речь идет не только о тех, кто уже сменил гражданство, а в первую очередь о тех, кто еще не определился, ведь известно, что большое количество наших соотечественников проживает на постоянной основе за территорией РФ, являясь при этом гражданами РФ. [7] Привлечение иностранных граждан также является приемлемым решением для восполнения прироста населения, однако необходимо разработать ряд мер для приема иностранцев, соответствующих потребностям государства. Например, В.П. Казначеев выделил наличие типов мигрантов, в зависимости от их физиологических и психоэмоциональных особенностей, а именно "мигрантов-спринтеров" и "мигрантов-стайеров". [3] Свою концепцию Казначеев разрабатывал, в первую очередь, применимо к внутренней миграции, для лучшего подбора персонала для работы в суровых климатических условиях, однако, возможно модифицировать данную концепцию и использовать ее для оптимизации и улучшения миграционной политики, разработав ряд тестов, необходимых для получения гражданства РФ, наряду с языковым тестом, после чего равномерно распределять мигрантов по территории страны, в зависимости от типа конституции. Это поможет также решить проблему заселения Сибирских и Дальневосточных территорий. Международная миграция населения становится все более и более актуальной для формирования успешного экономического и демографического сценария России. Привлечение иностранных граждан, а в большей степени привлечение соотечественников, проживающих за рубежом, является первостепенной задачей при формировании миграционной политики. Для успешной реализации мер по их привлечению необходимо пересмотреть некоторые пункты правил получения гражданства РФ, а также ввести специальные требования для вновь получивших гражданство РФ, а именно распределение граждан по территории страны в зависимости от физиологического и психоэмоционального типа личности, что можно определить, используя специальное тестирование.

Источники и литература

- 1) Ионцев В.А., Субботин А.А., Современные сценарии демографического будущего мира (на примере России и Германии) / В.А. Ионцев, А.А. Субботин / Демографические процессы / Москва – 2018. – 13 С.
- 2) Ионцев, В.А., Введение в демографию / Под ред. В.А. Ионцева — М.: Экономический факультет МГУ, - 2003 – 636 С.
- 3) Казначеев В.П., Механизмы адаптации человека в условиях высоких широт / В.П. Казначеев / Новосибирск – 1980. – 46-49 С.
- 4) Клупт М.А., Региональные альтернативы глобального демографического развития / М.А. Клупт, Демографические дискуссии / 2012. – 71-74 С.
- 5) Савоскул М.С., Обзор теорий международной миграции населения второй половины XX в. / М.С. Савоскул / Москва – 2015. – 57-59 С.

- 6) Узкая Ю.А., Международная миграция населения в теориях и концепциях демографического перехода: монография / Ю.А.Узкая. – Москва: МАКС Пресс, 2018. – 173-175 С.
- 7) Fargues P., International migration and the demographic transition: a two-way interaction / Fargues P. / 2011. 595-611 P.
- 8) https://мвд.рф/mvd/structure1/Glavnie_upravljenija/guvm/гражданство-российско-й-федерации